

**Název:** EKO-KOM zajišťuje systém třídění obalových odpadů v ČR už více než 15 let!  
**Zdroj:** Odpadové fórum  
**Autor:** Lucie Müllerová  
**Datum:** 18.10.2016

KRÍŽEM KRÁŽEM

## EKO-KOM zajišťuje systém třídění obalových odpadů v ČR už více než 15 let!

| Lucie Müllerová, Lucie.Mullerova@ekokom.cz

Společnost EKO-KOM, a.s. vznikla v roce 1997 – jejím úkolem bylo vytvořit v ČR systém sběru obalových odpadů a zahájit pilotní projekty, které měly prověřit různé způsoby sběru tříděných odpadů. V současnosti zajišťuje tato autorizovaná obalová společnost provoz systému zpětného odběru, recyklace a využití obalového odpadu prakticky na celém území ČR. Do systému je aktuálně zapojeno 20 382 průmyslových podniků a 6 085 obcí. A jak celý systém funguje?

**Z**apojení výrobce baleného zboží platí do systému podle množství vyprodukovaných obalů poplatky za jejich sběr a recyklaci. EKO-KOM pak z těchto peněz financuje tříděný sběr obalových odpadů v obcích, jejich dovoz a úpravu na druhotnou surovinu. Největší výdajovou položkou systému tvoří čtvrtletní odměny pro města a obce, které se primárně odvíjejí od množství vytríděných obalových odpadů na území daného města či obce. Na rozdíl od některých jiných evropských států dostávají města a obce v ČR zaplacení za veškerý vytríděný obalový odpad bez omezení množství.

### Činnosti společnosti EKO-KOM

V praxi je s efektivním fungováním systému spojena řada činností, které autorizovaná obalová společnost zajišťuje. Spravuje především tisíce smluvních vztahů s výrobcí baleného zboží a obchodníky, s odpadovými firmami a zařízeními na úpravu a recyklaci odpadů, a také prakticky se všemi obcemi v ČR. S tím je spojeno mnoho procesů ve výkonnosti i v nezbytné kontrole. Pro-



střednictvím odpadových firem, které s odpady přímo nakládají, pak EKO-KOM zajišťuje i využití komerčních obalových odpadů, které pocházejí například od obchodníků, z administrativních budov nebo z průmyslových podniků. Další nedílnou součástí činnosti, které autorizovaná obalová společnost zajišťuje, je také hledání odbytových možností dru-

hotných surovin, podpora upravitelů a případně i zpracovatelů.

Nezbytnou součástí aktivit je pak realizování osvětových a vzdělávacích činností, kterými se EKO-KOM snaží přesvědčit spotřebitele o nezbytnosti třídění odpadů a jejich následné recyklace. Služby pro klienty zahrnují také bezplatné konzultace v oblasti právních předpisů, prevence



vzniku obalového odpadu a v oblasti značení obalů. V rámci projektu *Zodpovědná firma* pak ve spolupráci se zapojenými klienty realizuje vzdělávání jejich zaměstnanců v oblasti třídění a recyklace obalových odpadů. Ve spolupráci s kraji realizuje projekty zaměřené na optimalizaci a zefektivnění systémů nakládání s využitelnými složkami komunálních odpadů a zvýšení účasti obyvatel na třídění.

Pro efektivní nastavení systému je pak nezbytná realizace výzkumných a analytických projektů. Jedná se hlavně o pravidelné rozbory komunálních odpadů, které se provádí ve všech ročních obdobích v rámci celé ČR. Tyto výsledky se pak používají například při stanovování podílu obalové složky v komunálních odpadech. AOS hledá vhodné způsoby sběru a možnosti využití obalových odpadů. Výsledky prováděných analýz a ověřovacích studií pak slouží pro úpravy nastavení systému s cílem dosažení maximální efektivity.

### **Povinnosti autorizované obalové společnosti**

Jako autorizovaná obalová společnost musí EKO-KOM plnit přísné podmínky vyplývající ze zákona o obalech a musí plnit povinnosti specifikované v Autorizační vyhlášce Ministerstvem životního prostředí.

Základní povinnosti autorizované obalové společnosti je každoročně zajistit splnění požadované míry využití a recyklace pro jednotlivé druhy a materiály obalů – procentuální cíle jsou stanoveny zákonem o obalech. EKO-KOM vede a předkládá evidenci obalů od všech povinných osob, se kterými má uzavřenou smlouvu o sdruženém plnění, vyhodnocuje data za dané období – ty pak musí v konsolidované podobě poskytnout Ministerstvu životního prostředí. Stejně jako vede souhrnnou evidenci obalů, vede souhrnnou evidenci vytříděných obalových odpadů na základě vykázaných množství vytříděných odpadů v obcích.

Vedené evidenci vyprodukovaných obalů nebo vytříděných obalových odpadů pak musí AOS prostřednictvím nezávislých auditorů ověřovat. Vzhledem k tomu, že společnost disponuje citlivými údaji, které by firmy mohly zneužít v konkurenčním boji, musí EKO-KOM zachovávat mlčenlivost. Nesmí tedy sdělovat třetím osobám informace o produkci firem a podniků, které s ní uzavřely smlouvu, a za které vede souhrnnou evidenci obalů. V případě porušení mlčenlivosti hrozí AOS pokuta až 50 milionů korun.

Jednou z klíčových povinností AOS je zajištění jednotného sdruženého plnění pro všechny povinné osoby tak, aby nebyl žádný typ obalu nebo druh materiálu znevýhodněn. Stejně tak je společnost povinna uzavřít smlouvu s každou

osobou, která o to projeví zájem – a to pro všechny obaly uváděné na trh nebo do oběhu, a zároveň nemá vůči AOS žádné nesplněné závazky. Rovné podmínky platí i pro uzavírání smluv s obcemi, které projeví o spolupráci zájem.

Další povinnosti autorizované obalové společnosti je vedení evidence povinných osob (tzn. výrobců baleného zboží, kteří mají ze zákona povinnost zajistit zpětný odběr a recyklaci), s nimiž má uzavřenou smlouvu.

Pro spotřebitele musí společnost zajistit dostatečně hustou síť sběrných míst na třídění odpadů. Ve spolupráci s obcemi a městy se AOS EKO-KOM postupně daří navyšovat počet nádob na třídění odpadů. Aktuálně jich mají obyvatelé ČR k dispozici více než 272 000. Autorizační podmínky dokonce předepisují maximální počet lidí, které v průměru připadají na jedno sběrné místo. Musí také zajistit dostatečně vysokou a dlouhodobě stabilní účast obyvatel ČR na třídění odpadů. Autorizace společnosti nařizuje oslovit každoročně 90 procent cílové skupiny obyvatelstva starší 15 let za pomoci vhodných komunikačních kanálů a informovat je o potřebě třídění a recyklace obalových odpadů.

V rámci svých dalších vzdělávacích činností pak EKO-KOM zdarma pořádá semináře pro zástupce samospráv, pedagogy a samozřejmě pro zástupce výrobců baleného zboží. □